Modelowanie i analiza
systemow informatycznych

Modelowanie procesow
biznesowych

BRS (Business Requirement Specification)



BPMN
Business Process Modeling Notation

Proces:

Ustrukturyzowane i mierzalne dziatania zaprojektowane do
produkcji okreslonego produktu dla szczegolnego klienta lub
rynku [Davenport].

Cigg powigzanych ze sobg dziatan, prowadzgcych do
przeksztatcenia wszelkich naktadow w produkt pracy
[Managenelli, Klein].

tancuch dziatan zmierzajgcych do wytworzenia wartosci
odpowiadajgcych wymaganiom klientow [Muller, Rupper].
Sekwencja czynnosci wykonywanych w celu otrzymania
okreslonego efektu finalnego [Armisted, Rowland].
Powigzana grupa zadan, ktorych wspolny rezultat stanowi
wartosc dla klienta [Hammer].



Business Process Modeling Notation

Procesowosc¢ — perspektywa patrzenia na obiekt
(przedsiebiorstwo/ oprogramowanie) poprzez procesy,
w przeciwienstwie do perspektywy struktury
organizacyjnej przedsiebiorstwa | obszarow
funkcjonalnych / strukture kodu, bazy danych.

Notacja - okreslony zestaw symboli oraz zasad ich
uzycia, stuzgcy wizualizacji przebiegu procesu i
Zzwigzanych z nim elementow.

Modelowanie procesow biznesowych - transformacja
wiedzy o funkcjonowaniu wybranego przedsiebiorstwa /
oprogramowania w modele odwzorowujgce procesy w
nim realizowane za pomocg wybranej notacji.



Procesowosc¢
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Czy stwierdzenie wynika z diagramu?

Kot jest szczesliwy bez cziowieka

Cztowiek moze by¢ szczesliwy bez kota

Tylko z 7 kotami cztowiek jest szczesliwy

Cztowiek moze byC szczesliwy z 5 kotami

Wizyta w Poradni Zdr. Psychicznego jest konieczna, kiedy cztowiek ma juz 7
kotow

Wizyta w Poradni Zdr. Psychicznego jest mozliwa, kiedy cztowiek nie ma zadnego
kota

ko=
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Modelowanie

Dla nas modelem nie jest:




Modelowanie

Dla nas modelem nie jest:




Modelowanie

Co to jest model? Co dla nas (informatykow) jest modelem?

d

U O

System zatozen, pojec i zaleznosSci miedzy nimi pozwalajgcy
opisac¢ (modelowac) w przyblizony sposob jakis aspekt
rzeczywistosci. ¥’

odwzorowanie w pewnej skali wiekszego obiektu, np. model
samolotu, samochodu, budynku x

typ, fason, rodzaj w ramach okreslonej marki %

przedmiot badan, podobizna oryginatu, ktorej badanie
pozwala otrzymywac informacje na temat rzeczywisto$ci v’

osoba (mezczyzna lub kobieta) pozujgca fotografowi,
malarzowi, rzezbiarzowi %

wies, woj. mazowieckim, w pow. gostyninskim, gm. Pacyna
X

miasto w stanie Kolorado w Stanach Zjednoczonych x



Modelowanie

rzeczywistosc model

modelowanie,

np. przedsiebiorstwo mapowanie np. procesow

optymalizacja

rzeczywistosc model

np. przedsiebiorstwo

wdrozenie modelu

np. procesow




Modelowanie

modelowanie,

mapowanie




Modelowanie

modelowanie,
mapowanie

mierzenie

optymalizacja




Modelowanie

modelowanie,
mapowanie

mierzenie

optymalizacja




Modelowanie

modelowanie,
mapowanie

wdrozenie modelu




Notacje w modelowaniu

Graficzne narzedzie dedykowane do modelowania procesow
biznesowych.

Notacja pozwala definiowac procesy i komunikaty wymieniane
w trakcie ich dziatania

» Business Process Execution Language (BPEL)

* Yet Another Workflow Language (YAWL)

 Architecture of Integrated Information Systems (ARIS)

« Web Services Choreography Description Language (WS-
CDL)

« XML Process Definition Language (XPDL)

« Java Process Definition Language (JBPM)

« Unified Modeling Language (UML)

« Business Process Modeling Notation (BPMN)



BPMN vs UML

« Jeden diagram

« BPMN jest dedykowany do budowania model
procesow biznesowych

 BPMN pozwala lepiej uwidocznic logike
procesu biznesowego

 UML jest dedykowany do obiektowego
modelowania systemow informatycznych



BPMN vs UML

BPMN

UML

dla ludzi biznesu

dla inzynierow

1 rodzaj diagramu

13 rodzajéw diagramow

zorientowany na procesy

zorientowany obiektowo

mozliwos$¢ przestawienia szczegétow
na 1 diagramie

aby uszczegotowié diagram nalezy
stworzy¢ kolejny (nie wszystkie
diagramy wspotgrajg ze sobg)

do modelowania procesow
biznesowych

do modelowania faz tworzenia
oprogramowania

mozliwe modelowanie osobnych
diagramow dla poszczegdlnych czesci
aplikacji




Reasumujac

1 model odwzorowuje fragment rzeczywistosci,

d modelujemy po to, zeby:

* COS zobaczyc,

* poprawic, to co zobaczylismy,

* wdrozyc, to co poprawilismy,
 nie ma jednej notacji w modelowania
procesow,

d ... ale najlepsza notacjg jest BPMN.



Procesy, podprocesy, zadania

* Czynnosci, aktywnosci:
dpodprocesy:

« takie czynnosci, ktore dajg sie zdekomponowac na
podprocesy lub czynnosci atomowe (zadania),

Jzadania:

e czynnosci atomowe (atomic activities), czyli takie,
ktore nie dajg sie zdekomponowac.



Procesy, podprocesy, zadania

i3 Activities
Akomic Multiple Instances Loop Compensation Ad-Hoc
Tasks
I X
Sub-Process
+ [+ O+ L A [+

\




Procesy, podprocesy, zadania

Znacznikl Czynnosci

Znaczniki pokazuja nature
CZyNNosci:

EI Znacznik Podproces

O Znacznik Petla
Sekwencyjna

Znacznik Petla Rownolegta
"I (wiele instancji)
mmm 7 nacznik Petla Sekwencyjna
mmm  (wiele instancji)

~ Znhacznik Ad Hoc

<K] Znacznik Kompensacja

Typy Zadan

TypY okreslajg nature
wykonywanej czynnosci:

&
S
5
=S

Zadanie Wystanie
Komunikatu

Zadanie Odbior
Komunikatu

Zadanie Uzytkownika

Zadanie Reczne

Zadanie Zasada|
biznesowa

Zadanie Ustuga

Zadanie Skrypt



Przykiad — zakupy w e-sklepie

ﬂ{jhu"u’pznisz dane
O = dostawny

Laptad w kasie

Lapaku] towary do
kozzyla

d,,Zapakuj towary do koszyka” - podproces zwiniety,
d,Zaptac w kasie” - podproces zwiniety,

d,Wpisz dane dostawy” — zadanie (czynnosc¢ atomowa).



Przykiad — zakupy w e-sklepie

- 3.
“Wyhierz @plogy sig Faplacza | |5, iprpisz dane
hank o serwisy taweary w Wilogu) sie
m . bankowego koszylou dUStEI'l"UT

Zapakuj towary do
koszyka

Zaptac w kasie

d,,Zapakuj towary do koszyka” - podproces zwiniety,
d,Zaptac w kasie” - podproces rozwiniety,

d,Wpisz dane dostawy” — zadania (czynnosc¢ atomowa).



Przykiad — zakupy w e-sklepie

Zapakuj towary do
koszyka

d,,Zapakuj towary do koszyka” - podproces rozwiniety,
d,Zaptac w kasie” - podproces zwiniety,

4, Wpisz dane dostawy” — zadania (czynnosc atomowa).



Przeptywy I inne strzafki

* Przeptyw sekwencji czynnosci | sekwencji
komunikatow:

» sekwencje organizujg przeptyw sterowania tylko
w obrebie tego samego puli (basenu),

* przeptyw sterowania miedzy zdarzeniami,
procesami i bramkami miedzy roznymi obszarami
jest realizowany za pomocg przeptywu
komunikatow.

* Linia przeptywu wiadomosci



Przeptywy I inne strzafki

Sequence Flow & standardowe sekwencyjne

l—

Default Flow - * domysine sekwencyjne

AT,

-

B
Message Flow o-————- 'D’J przeptyw wiadomosci

- ™
t’mmt&tiﬂﬂ Ve A E’“J adnotacje tekstowe




Przykiad — wydruk faktury
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Przykiad — wizyta u lekarza
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Przyktady diagramow

|

Zréb przeglad
Czy wiadomo |Mie J‘

ktary zab boli?
Q—} Mie
. Mie
Przyszedt pacjent
do dentysty Tak CzZy 54
chore zeby? Czy 53 inne Czy Hacjent
Tak

Yy

(" 2
chore zehy? ma gqosyc?
) . Zapros na kolejna
Borowanie efnianie .
i T Ta wizyte
) ‘

Mig

1. Mozna wypetniC zgb bez borowania.
2. Mozna wyleczycC zeba bez przegladu.
3. Pacjent zawsze zostanie zaproszony na kolejng wizyte.

4. Pacjent moze wyleczyC wszystkie chore zeby w ciggu jednej wizyty.



Przyktady diagramow

Zréb przeglad }

Czy wiadomo |Mie

ktary zab boli?
(/—’ Mie
j Mie
Preyszedt pagjent
do dentysty Tak Czy 53
chare zehy? . Czy 53 inne Czy dacient
T > chore zeby? ma gosyd?
> ! iani N Zapro na kolejng
> Borowanie efnianie .
] P Tak Ta wizyte
L- ‘
Mie

1. Mozna wypetnic¢ zgb bez borowania. x
2. Mozna wyleczy¢ zeba bez przegladu. v
3. Pacjent zawsze zostanie zaproszony na kolejng wizyte. x

4. Pacjent moze wyleczy¢ wszystkie chore zeby w ciggu jednej wizyty. v’



Przyktady diagramow

Mie

[+]
% Tal
Wybor produktu Wbar terminu W}rbor sposobu W}rs}anle maila
do koszyka dostawy platnosci potwierdzajacego
Czy Czy

potwierdzono platnosc
Zarmdwienie? anline?

Czy wszystkie
towary 53 na

magazynie? |5
Tak Whyslij towar
Mie

[~
Zamow brakujace
towary

. Zamowienie moze zawieraC wiecej niz jedng pozycje.
Po potwierdzeniu zamodwienia mozna jeszcze dodac¢ do niego pozycje.
Ptatnos¢ online jest jedng pojedynczg prostg czynnoscig (zadaniem).

Istnieje mozliwos¢ anulowania zamowienia.

I N

Zamowienie jest kompletne jezeli sktada sie z minimum 5 produktow.



Przyktady diagramow

Mie

[+]
% Tal
Wybor produktu Wbar terminu W}rbor sposobu W}rs}anle maila
do koszyka dostawy platnosci potwierdzajacego
Czy Czy

potwierdzono platnosc
Zarmdwienie? anline?

Czy wszystkie
towary 53 na

magazynie? |5
Tak Whyslij towar
Mie

[~
Zamow brakujace
towary

Zamowienie moze zawiera¢ wiecej niz jedng pozycje. v’
Po potwierdzeniu zamowienia mozna jeszcze dodac do niego pozycje. %
Ptatnosc¢ online jest jedng pojedynczg prostg czynnoscig (zadaniem). x

Istnieje mozliwos¢ anulowania zamowienia. x

a H~ 0o bh =

Zamowienie jest kompletne jezeli sktada sie z minimum 5 produktow. x



Zdarzenia i inne koteczka

Kategorie zdarzen pod wzgledem miejsca w procesie:

* poczatkowe - Q
. pojedynczy obrys

* posrednie/wewnetrzne -
. podwojny obrys

- koncowe
e pogrubiony obrys O



Zdarzenia i inne koteczka

Kategorie zdarzen pod wzgledem zachowania:
* catching (tapanie):

« symbol bez wypetnienia,

« proces odbiera zdarzenie,

e jest pusty i moze ztapac.
* throwing (rzucanie):

« symbol wypetniony,

e proces wysytfa zdarzenie,

* jest petny i moze wyrzucic.



Zdarzenia i inne koteczka

Kategorie zdarzen pod wzgledem rodzaju:

* generic (none) — nieokreslony....... Q O

message — wiadomosc..............

e fimer—Cczasowe..........cvoveiiiiiinininn.

 conditional — warunkowe.............

* signal —sygnat.................... @
e error—btad............ @
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Chiopak

rzykiad

. Nie
Czy ona chee i legli

do kina? przysza do Coy da#a'

kina oy sie Zlapad

[EFapisuje 0 lada za reke?

nurmer umawia sie do —> -glacaly
film w kinie
telefonu kina
(9] Tak

- Nie Odczekuje
U Sledzi z nia 1 dzien Czy Czy chesz
Odpowiedz: Tak puack)awg Zgodzita sig Ze mn3
2y dala | Nie na spacer? chodzic?

nu numer A
g Zaprasza j3 Chodz3 ze
4 Speceru
do nigj pyta Nie telefonu? na spacer Thi P 12 soba
Widzi C.z:v)chcesz 0
dziewczyne, pojic ze mna
ktara mu sig na kawg?
podoba, Czy robit ostatnig -
nnose min 50 Mie
Proces
¥ zapominania o tej >
Tak

. razy?
u Mie =
Tak dziewczynie J Czy gda}o
sig

Odczekuje
2 zapormnied?

Nie




Baseny i tory — pools and swimlanes

TR A J £
g 4 T

« Basen: e

. reprezentuje uczestnikow memme
kompleksowych procesu,

* organizacja.

e Tor:
 czescC sktadowa puli, y
- dzieli role w ramach jednej | £
struktury organizacyjnej. | |

+ Em—r
i ——————— T ———— B ——— T —— 2



Baseny - przykiad

- = A . ~Odebranie
= et Ckreslenie nagtej W i
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I
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o terminy? Tak terminu I
— o _ _} B
P g M o debranie Tak wizyty !
E zadania wizyty (=
E Ky . Zapytanie o Czy B, owiadorienie
- Mie . ustalono .
= terminy . * pagenta
= dodatkowe termin: \
k= A .
1 Mie
-
¢
o B Wenyfikaga
2 mozliwosd
3 termindw dod.




Bramki

wykluczajgca (XOR), oparta na danych..........

« dwie rownorzedne notacje,

Wykluczajgca (XOR), oparta na zdarzeniach...

niewykluczajgca, rozne kombinacje wynikow

rownolegla. ...,
* rownolegta oparta na zdarzeniu,

y4 (0 7.40) 0 1=



Bramki XOR

Poprawny | kwota
powyzej 100 tys.

Przekazanie
—Ldo akceptacji

dyrektora

Odrzucenie
whiosku

Analiza
wniosku

Wplyniecie Czy wniosek
whniosku poprawny i czy
kredytowego kwota powyzej

100 tys.

Przekazanie
do
procesowania

Uzupetnienie
whniosku

Proéba
o uzupetnienie
wniosku
kredytowego

Wplyniecie
whniosku
kredytowego

Brak
odpowiedzi 14 dni

Udzielenie

kredytu

Odrzucenie
wniosku




Bramka wykluczajaca oparta na zdarzeniach

* przeptyw uzalezniony jest od zdarzenia,
« ktore zdarzenie pierwsze(!) wystgpi, ten przeptyw
zostanie zrealizowany,

3 5‘ Laksiegowanie ‘
witaty

Wphyngt
wyciag
hark e
i Whystanie Wihystanie 1
faktury —> wezwania do e )O
klientowi Zaptaty J
Mineto 30 dni
od terminu
zaptaty
ZtoZenie
—> pozwu do sadu
o zaptate
Dodatkowey

warunek



Bramki

wykluczajgca (XOR), oparta na danych............

« dwie rownorzedne notacje,

wykluczajgca (XOR), oparta na zdarzeniach.....

niewykluczajgca (OR), rozne kombinacje wynikow

rownolegta (AND) ...,

y4 (0 7.40) 1 1> T



Bramki

Famowienie
orkiestry

rzngcie

Zamowienia

Lamowienie
cateringu

Famowienie
zali

Zambnwienie
orkiestry

rM/IL rZyjecie

Zamawienia

Lamowienie
cateringu

Fowiadamienie
klienta o realizagi

Powladomienie
klienta o realizag

Famowienie
cali




Bramki — przyktad

Macrologic

Ksiegowosl

klientow

Mie ma zainteresowanych

Ksiggowanie

Dziat

Zespt Nowej

Dziat Dystrybugji

Akcja
marketingowa

oferty

h 4

Negocjac/e |
podpisanie
kontraktu

F Y

klient jest zainteresowany

Fakturowanie

Licencja | wers|a
dystrybucyina

F

Dziat Ustug

Wdrozenie }

klient dokupuje
oprogramowanie




Przyktady diagramow

Mie
Tylko = ] (=
podiogi = i cie okien | Ta LUSZZENIE P53
Oc::;ucrj:{;gle M}‘}azienkki > mpna balkonp
L Czy okna i L
tazienka
= Tesclowie 53 Czyster (=
 Sprawdzenie R " Myde podto ]
Sohota mij;sztlf;rfila = _ Tak 7 pra};ie c[;ywangw
godz. 9:00 Odkurza'me Mie Czywweejk:.and L 0O
rano Czy trzeba clywan e beday gosce?
sprzatad? n
(E o
—>
Mike Spacer z psem Ogladanie TV
’._ 1 godzina
1. Po godzinie 10 rano w sobote, mozna oglagdac TV.
2. Po myciu okien, pies wyjdzie na spacer.
3. Pies zawsze wyjdzie na spacer lub na balkon.
4. Goscie (nie Tesciowie) chodzg po wymytych podtogach.
5. Goscie (nie Tesciowie) korzystajg z wymytej tazienki.
6. Tesciowa moze wpusci¢ psa z balkonu do domu.
/. Tesciowie chodzg po wymytych podtogach.
8. Odkurzanie dotyczy wielu podtdg i dywanow.



Przyktady diagramow

Mie
Tylko = (=
podiogi = i cie okien | [[ak LUSZZENIE P53
Oc::;ucrj:{;gle M}‘}azienkki > mpna balkonp
L Czy okna i L
tazienka
= Teicowie 59 cysted (=
b R " Myde podto ]
Sohota mij;sztlf;rfila = _ Tak 7 pra};ie c[;ywangw
godz. 9:00 Cdkurzanie Mie Czywweekgnd L 0O
rano Czy trzeba clywan e beday gosce?
sprzatad? n
(E o
—>
Mike Spacer z psem Ogladanie TV
’._ 1 godzina
1. Po godzinie 10 rano w sobote, mozna oglada¢ TV. v/
2. Po myciu okien, pies wyjdzie na spacer.x
3. Pies zawsze wyjdzie na spacer lub na balkon. x
4. Goscie (nie Tesciowie) chodzg po wymytych podtogach. v
5. Goscie (nie Tesciowie) korzystajg z wymytej tazienki. x
6. Tesciowa moze wpusci¢ psa z balkonu do domu. v
7. Tesciowie chodzg po wymytych podtogach. v
8. Odkurzanie dotyczy wielu podtég i dywandw. v




Przyktady diagramow

- = il . Odehrani
= : B Okreslenie naglej 1 []Odebranie
g FAN . informacji o
U potrzeby wizyty J Ol
o Pacjent Zle — I_',\_\. Fal
. . v
sie =uje | :
i |
! |
_________ s !
e 1 M S
' |
[
I Czy sa :
: walne [ » Ustalenie I
. . |
terminy? terminu
> Y — ¥ Tak : |
= & @ Odebranie Tak wiZyty 1
T Zadania wizyty —— = -
E ) Mie Zapytanie o CT}‘ B, - wiadomienie
2 terminy usta gn:: » pagenta
'E dodathkowe termin \
3 T Mie
-
&
® |l w Weryfikacja
£ mozliwosc
3 termindw dod.

N —

AW

mozliwa z powodu braku terminow,

. Jesli Rejestracja nie posiada wolnych terminow, to pacjent nie zostanie przyjety.
. Pacjent zostaje powiadomiony, jesli Rejestracja ustali termin wizyty lub wizyta nie jest

Rejestracja informuje pacjenta o przekazaniu do Lekarza pytania o termin dodatkowy.
Rejestracja po otrzymaniu pytania o wizyte od Pacjenta od razu przekazuje pytanie do

L ekarza.

Jesli Rejestracja ma wolne terminy, to i tak moze zapytaC Lekarza o terminy dod.




Przyktady diagramow

- = il . Odehrani
= A B Okreslenie nagle 1 N E S
g FAN . > informacji o
i potrzeby wizyty J wizyce
o Pacjent Zle e ‘f_'l =
sig Fuje | :
l .
| |
o T T T T T / -
| I
[
| Czy sa :
: walne [ » Ustalenie I
. . |
terminy? terminu
= V) = ¥ Tak _ I
P & @ Odebranie Tak Wty 1
.ﬁ Fadania wizyty (=
E g Nie Zapytanie o ET}‘ B, owiadomienie
2 terminy usta gn:: » pagenta
-E dodathkowe termin: \
S T Mie
-
&
o N Wenryfikagja
£ mozliwosc
3 termindw dod.

. Jesli Rejestracja nie posiada wolnych termindw, to pacjent nie zostanie przyjety. x

. Pacjent zostaje powiadomiony, jesli Rejestracja ustali termin wizyty lub wizyta nie jest mozliwa
z powodu braku terminéw, v’

Rejestracja informuje pacjenta o przekazaniu do Lekarza pytania o termin dodatkowy. x
Rejestracja po otrzymaniu pytania o wizyte od Pacjenta od razu przekazuje pytanie do
Lekarza. x

5. Jesli Rejestracja ma wolne terminy, to i tak moze zapyta¢ Lekarza o terminy dod. x

N —

AW



Przyktady diagramow

= .
~IdZ pieszo
po plwo

[SSprawdz? Mie
lrzeRucek Czy jestes = =
alkomatem . — ~Witaz nivwo
trze i Kup 10 ni R
X Tak - = do lociouki
= ;
.E (5 Jed: Wrad do dormu
5 Nie samach_odem
=E.'\ po plwo
ﬁ CZy Mmasg Czy wypites
E PIE W dzisia) co
v = lodwcee? = najmniej & piwy - — =
O_> : “Sprawds (= We? piwe, B iz wniosek ' _'Idz' spad
loddwke usigdzZ i wypij o urlop na zadanie P
Tak Tak Ni Tak
Czy chcepz *
wypic
piwo? Mie
Mie Tak Czy cheesz
wypic kolejne
piwWo

Proces powrotu do domu jest czynnoscig prosta.
Zwyczajny facet wypije 5 piw i pojdzie spac.

Zwyczajny facet mozna pic¢ piwo nieschtodzone.
Zwyczajnemu facetowi na nastepny dzien moze zostac¢ 4-9 piw.

S0 hA N~

Urlop na zgdanie Zwycz. facet wypisuje za pomocg formularza komputerowego.
Po piwie, w zadnym wypadku Zwycz. facet nie mozna jezdzi¢ samochodem.




Przyktady diagramow

“Td# pieszo
po plwo

‘

0

[SSprawdz? Mie
trzefwosd . .
alkomatem CZ}"J?StES & ] E%v,‘rl-éz' piwo
Tak o frEERT PR do lociouki
'.E-i. (& led: Wrad do domu
5 Nie samach_odem
ol po plwo
ﬁ CZy Mmasg Czy wypites
E PIE W dzisia) co
v lodwcee? najmniej & piw?
O_> Sprawdz Pisz whiosek T e
Tak loddwke Tak usigdzZ i wypij . Tak| ©urlop na Zadanie
Czy chcepz Nuai
wypic
piwo? Mie
Mie Tak Czy cheesz
wypic kolejne
piwWo

Zwyczajny facet wypije 5 piw i pojdzie spac. x

Zwyczajny facet mozna pic¢ piwo nieschtodzone.

Sk Wb~

Proces powrotu do domu jest czynnoscig prosta.

X

X

Zwyczajnemu facetowi na nastepny dzien moze zostac 4-9 piw. v’

Urlop na zgdanie Zwycz. facet wypisuje za pomocg formularza komputerowego. v
Po piwie, w zadnym wypadku Zwycz. facet nie mozna jezdzi¢ samochodem. x




Podsumowanie

Ku pamieci:

3 jesli cos sie dzieje, to jest to zdarzenie: () O O
* poczatkowe, posrednie, koncowe,
* fapie zdarzenie, wyrzuca zdarzenie,

d bramki sterujg sekwencjami przeptywow:
« wykluczajgca — jedno wyjscie aktywne,
* niewykluczajgca — przynajmniej jedno wyjscie,
* rownolegta — wszystkie wyjscia aktywne.



Artefakty

Artefakty odwzorowujg dane w procesie i

[State]
C
lub inne dodatkowe informacje: : :
e grupowanie podprocesow, zadan, i
- adnotacje. E"&'fﬁ:
- N

.................................

: Tabels |
kartr sharit e .
ot . F .
F 4.[ Wyszultanie Poprasienie }_' Zpisanie damych ]_O
— konirahents damych kontrahenta -
| | [ | Edvd)i moga

.. dokonad
Grupa zadan edywd R tylko
kontrahenta uprawnieni
\ J uZytk ownicy

Edycja kontrahenta



Artefakty

%?915

cie

______ I

Wyjs
cie

Dane Wejscie to zewnetrzne Wejscie Danych
w Proces. Moze byc odczytane przez
Czynnosc.

Dane Wyjscie Jest zmienna dostepna jako
rezultat Procesu. (Dane na wyjsciu z Procesu)

Obiekt Dane reprezentuje informacje
przeplywajaca przez Proces, taka jak
dokumenty, e-maile czy pisma.

Obiekt Zestaw Dane reprezentuje zestaw
informacji, np. liste pozycji zamowienia.

Dane Magazyn to miejsce gdzie Proces moze
odczytywac lub zapisywac Dane, Np. bazy
danych czy szafki na dokumenty. Moga byc
przechowywane dluzej niz czas realizacji
procesu.

Komunikat stuzy do zobrazowania zawartosci
Komunikacji pomiedzy dwoma Uczestnikami.



Artefakty

- -y,
-
.
.
-

WZ

LA

Utwo .
T tworzenie

1 wydruk .
W | wdruk FY

Tabela
kontraherntow

Tabela
towarow

Fv

Powviered by



Przyktady diagramow

Zakup torebki ! L Zakup plaszza ) Zakup butéw % Posumowanie zakupow
Czy posiada zdolnosé y ) . »
krecytowa? Cay posiada zdolnosé | £zy posiada zdolnote
i ; @ (=] P | kredytawz? Wymiana
organizowanie gladanie torebki Zakup Nig kredytows? , » informaci
omo w s torebki ! ) pray
P o pie £ = Nie lawie
— A @gladame plaszay Zakup Mig
Kobieta nie | @ 1

ma | w sklepie plaszcza gladanie butow Zakup | I

| . 1 |

odpowiednigj : : o a s eple butéw Tak 1 1

] torebki : | L= Faptata za ; : :

% 1 ! torebke 1 1

L 1 ! ! 0. 1 1

2 | ! I I |

: : } Doradzenie ! &, : :

I : v wyborze | I Zaptata za buty I I

I 1

:P - : . |plaszeza : I Doradzanie : | :

: ropozyda | Doradzanie Nie | | Mie : w wyborze Tak :
| Wepdlnych I wowyborze | I | butéw |

1 zakupéw ! ; > : —> T ‘ !

= | torebki Tak | i ! i |

: 1 Czy torebka pasuje do | Czy plaszz pashja do Tak | Czy buty pasuja do 1 |

1 : plaszcza? : butdw? : ; torebki? J : :

| s s e T s i |

| 1 1 | 1 1

T T T t T

¢ l l l v l
£
&R
-5
Eh

1. Kobieta z Najlepszg przyjaciotkg bedg wymieniac informacje przy kawie,
nawet jesli zaden zakup nie dojdzie do skutku.

2. Jesli zdolnosc¢ kredytowa zawsze bedzie pozytywna, proces kupowania
nie skonczy sie nigdy.

3. Konwersacja z Najlepszg przyjaciotkg jest jednokierunkowa —

,2Doradzanie w wyborze...”.

Jesli torebka nie pasuje do butéw, Kobieta musi kupi¢ nowe buty.

Najlepsza przyjaciotka tez kupuje torebke, ptaszcz i buty.

Sl



Przyktady diagramow

Zakup torebki . " Zakup ptaszcza P Zakup butéw > Posumowanie zakupow
Czy posiada zdolnosé s . .. ’
kredytows? Czy posiada zdolnoéd i Czy posiada zdolnoie
) kred! ? W
!orgamzowanle @gladame torebki Zakup Mie kred),ftowa? ! rechtows - Whymiana
]
pomeocy ple torebki £ @ N\e | { Lawie
Kobieta e | gladanie ptaszay Zakup @ Mie ;

| | WS EPIE plaszza gladanie butow Zakup | |

! Tak | a I 1

dp wie d iej | I - a : WS lz,ljp butdw ‘£ | !

o torebki : : = Zaptata za ‘ : :

% 1 ! torebke | 1 1

o | | | o ' | 1 |

2 1 : } Ll Zaplata za : : 1 :

: | | Doradzenie ptaszcz | | : |

! i w wyborze ! | | |

1

:P . ! |ptaszeza ! | Doradzanie I‘I !

ropogyca H . .

:ws %l?th | Doradzanie Nie 1 Mie : wwyborze i 1

| WEpolny I wwyborze ! | hutéw | !

| zakupéw ! torebki > T > h I |

! : Czy torebka pasuje do Tak : Czy plasze pashja do Tak : Czy buty pasuja do 1 |

: plaszeza? : butdw? : : torebki? : :

: e e Nie e : :

1 1 | 1

[ H [

# : I v I
E]
R
= 5
5g

1. Kobieta z Najlepszg przyjaciotka bedg wymienia¢ informacje przy kawie,
nawet jesli zaden zakup nie dojdzie do skutku. v’

2. Jesli zdolnosc¢ kredytowa zawsze bedzie pozytywna, proces kupowania
nie skonczy sie nigdy. x

3. Konwersacja z Najlepszg przyjaciotkg jest jednokierunkowa —

,2Doradzanie w wyborze...”.

Jesli torebka nie pasuje do butoéw, Kobieta musi kupi¢ nowe buty. x

Najlepsza przyjaciotka tez kupuje torebke, ptaszcz i buty. x

il



Przyktady diagramow

=
2 O, "\!y
U p rtd Przygo tJ
2
= W}' lij for rmul arz Zblerz wype# ﬂﬂﬂﬂﬂ ﬁ_ﬁ LI TE i W}' |J kan dyd atury N pcdstaww.e eeeeeeee
o selekei < ——» 7T T YUY b Zhierz ocen eny wybierz liste
= | N=/ 7 nominaggny | 7| formularze Kandhyclatow Koo b\ wsk ego wrecen N g ody
% e i b 2 (N obel Assermbly)
Zy potrze
g | e < KN bena Praygotuj raport z
ominuja ekspertdu? rekomendagjami
& . . ! .
7777777777777777777 | S
I
I
i
z & ] &
" Q
=3 Wypuwu T a2 Iﬁykj a temat
E ormularz 2 Ocefi kandydatury Wytlij raport z ] kani dyd Eliel"y Wyb e
£ | “—/ | nominowan ) aceny = (spotkan 2)
E w 3 (spotkarie 1)
[]]

Norminujacy moze
wskazad wielu
kandydatdw

Na diagramie sg cztery baseny.

2. Czynnosc¢ Na podstawie oceny wybierz liste koncowg jest wykonywana

zawsze, niezaleznie od tego czy angazowani sg eksperci.

3. Woysytanie formularzy nominacyjnych odbywa sie w petli sekwencyjne;j.
4. Zbieranie wypetnionych formularzy odbywa sie w petli sekwencyjnej.
5. Zespot noblowski podczas dyskusji na temat kandydatow kontaktuje sie z

Ekspertami.

6. Element z tekstem Nominujgcy moze wskazac wielu kandydatow jest

artefaktem.



Przyktady diagramow

Komitet noblowski

£, [
J p rtd Przygo tJ
W}' lij for rmul arz Zblerz wype# ﬂﬂﬂﬂﬂ ﬁ_ﬁ LI TE i W}' |J kan dyd atury N pcdstaww.e eeeeeeee
selekei < ——» 7T T YUY b Zhierz ocen eny wybierz liste
mmmmmmmmmmmmm . , b\ wsk ego wreczen N g ody
kanchyc atdw koricows (N abel Assembly)
Czy po tneb

ooooo
ominuja ekspertdu? kmedJm\

Nominujacy

Wyp etnij | wyslij
ormularz
nnnnnnnnn

Ekspert

ijkj a ternat &
kdydtw Wyb tl|< 2)
(spotkanie 1) e

Zespdt noblowski

I

I

I

I

& ]
slij raport z
Ocet kandydatu VD P
BRI oceny
[]]

1.
2.

Norminujacy moze
wskazad wielu
kandydatdw

Na diagramie sg cztery baseny.v’

Czynnos¢ Na podstawie oceny wybierz liste koncowg jest wykonywana
zawsze, niezaleznie od tego czy angazowani sg eksperci. v’

Wysytanie formularzy nominacyjnych odbywa sie w petli sekwencyjnej.x
Zbieranie wypetnionych formularzy odbywa sie w petli sekwencyjnej. v/

Zespot noblowski podczas dyskusji na temat kandydatow kontaktuje sie z
ekspertami. x

Element z tekstem Nominujgcy moze wskazac wielu kandydatow jest
artefaktem. v/



Przyktady diagramow

Klient

Y ﬁzaﬂzwnr'n - Co 2 mdjd
L piEzy?
B0 $nut ?

A ! = : }Eaplac' I3 PIEZg o Zjedz pizze
r p =" o
1

=

Glodny | I 1":". T A';'-'l
pmm——— < ] [ ]
T T T

1
| Rachunek
]

1 i
1 I L]
[ I 1
?“‘ «’#Z‘* o kuj Klienta, Pi [ i i
[:.- + .:z \:, Uspoky) klienta, Przza w I Bienigdze | :
— - trakae realizag ! : ;
f l. : I :I
| L

| r

' i

: i

I

I
I 1
I L 1
: VA—
& =
Dostara pizze }—P[ Cdnierz zaplate }——b@

Pizzeria
Doztawea | Szef kuchni Telefonistka
{ 3
|
o
o
| i |

Klienta dzwonigcego z pretensjami uspokaja Szef kuchni.
Podczas zaptaty klient otrzyma Rachunek.
Klient zadzwoni minimum dwa razy zanim otrzyma pizze.

S

Dostarczona pizza jest dobra.

Jezeli pizza nie dotrze do Klienta w cigagu 60 minut, klient dzwoni z pretensja.

Po stronie Pizzerii proces rozpoczyna sie od Zamowienia pizzy przez klienta.



Przyktady diagramow

Klient

F sy ﬁzaﬂzwnr'n - Co E s
LS pizzq?
60 $nut ? - -
| _ o, . . o _ )
A ! o Zaptac za pizzg Zjedz pizze
r p~=" o
]

1
] 1
[} L 1
: VA— |
. =
Dostara pizze H Odnierz zaplate }——b@

S o
Glodry | 1"1'. 1
————————————— : ! ! ‘I?l
—— - ! i i
I i
i i : i H |
1 - ]
3 'S /_f,?_\ O spolj Hianta. i | i :'
L : = spokyj klienta. Pizza w i . ]
[ Pieniadze |
i l:___,-' + N trakoe realizag) ! enigee : !
: i\ | L
[} I 1
1 v 1
o E | ' I | Rachunel I
p— |
g L ' zreb pizze H ' | :
E 1
I
:

Jezeli pizza nie dotrze do klienta w ciggu 60 minut, klient dzwoni z pretensjg.v’
Klienta dzwonigcego z pretensjami uspokaja Szef kuchni. %

Podczas zaptaty klient otrzyma Rachunek. v/

Klient zadzwoni minimum dwa razy zanim otrzyma pizze.x

Po stronie Pizzerii proces rozpoczyna sie od Zamowienia pizzy przez klienta v’
Dostarczona pizza jest dobra. x

S ol



Zdarzenia koncowe

@ - terminujgce

(&) - wysytajace wiadomosc¢

(a) - wysytajgce sygnat

(N) - wysytajgce komunikat o btedzie



Zdarzenia terminujace
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Zdarzenia brzegowe

Zdarzenie brzegowe, ktore zachodzi w trakcie

realizacji zadania lub podprocesu powodujac
Zmiane przeptywu sekwencji.

Q

|
| Strzal
| startera

|stawienie
zawodnika Bieganie
W blnku

1
I
I
I
I
I
I
I
I

FPodwajny strzat startera
tzn. falstrat
O



Zdarzenia

rzegowe

Zakup torebki M Zakup ptaszza b Zakup butdw P Posumowanie zakupéw
I I I
-] i q f 2 5 Brak ¢roi c’:lw na koncie. Brak srodkéw na :koncie. Brak srodkéw na kondie. Wymiana
organizowanie gladanie torebki = Zakup ] k frodk | e
pomocy w sklepie torebki | | Il prey
[ f = | inely 4 godz, kawie
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| | " ; | 1
odpowiednie) : : | WY | @glqdanle butéw | : |
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Zdarzenia brzegowe

Katalog —
o towarduustug .
o — :
v :
£ 0
E Utwarzenie .
E e nagtowka
= zapotrzebowania
= Potrzeba DIE'
Zamowienia . Vu'}rbéripozycjil Wenyfikada limitdw obhiar powiadomiania -
towaru/ustugi zapotrzal?owanla bdrzucenie pazydii
‘s Katalog = ] Weryfikacja
2 zapotrzebowan dostepnosci
gg = i
2 :
.u - h 4
- . ,G__.\
o - —
x B . 00 plceptaga (=)
g = . zapotrzebowania
5 . S
£ :
£ 5
‘& = :
2 e .
o : "
E_ = . o) ;D.
6 |2 .t Akceptacia .
:g zapotrzebowania
=
=
3 .
E -g L L - =)
E Czy wartos¢ zapotrzeb, 0 Akceptagja
I wieksza od kwoty? zapotrzebowania
‘E Mie
J
Raz w tygodniu
[ e ]
(]
o
Generowanie zamowien
dostaw




Zdarzenia brzegowe

Srupa Kapitatowa KRUK S5A

Katalog
towardw/ustug .
,- I O
= Utworzenie > @@ ek
% nagtowika | v [We paaesge < 2
. \ e
g Potsabs | Z2POtZEbOwaNia O+ -[ J . O —
z Zamowienia Wybér -pozycj i adrzucone
i paryoes
'é towaru/ustugi zapotrzebowania '
] . i )
- Weryfikacja limitdw Odbidr powiadomiania -
. adrzucenie pozydji
: h 4
' (=
= Katalog = Weryfikacja
= _ zapotrzebowan dostepnosci
g5 L 11
ERES :
— = :
:E 2 : § v N
oo - 0. ) =
B Z ) Akceptacja | —“j
= N Fanntrrabimuarania ]




Konwersacje

Diagram konwersacji stuzy do pokazania przeptywu
komunikatow miedzy uczestnikami procesu.

Participant 1 Participant 2
:E:O:h
Conversation 1
! |
l C
|
|
g L E&ssage annotation
i f
l.- Convengation 2
I d
|
? I

Participant 3

O
4

Konwersacja okresla zestaw
logicznie powiazanych Wymian
Komunikatow.

Jesli oznaczona symbolem to jest
to Sub-Konwersacja, zlozony element
Konwersacji.

tacze Konwersacji Laczy
Konwersacje i Uczestnikow.

Rozwidlone Lacze Konwersacji taczy
Konwersacje 1 wielokrotnych
Uczestnikow.



Konwersacje

. Delivery Supplier
Retailer Megotiations
{4
Delivery / Dispatch Consignee Shipment Schedule
Plan
NS Ay
-
Delivery PN <:> Delivgry
Monitoring NS . Planning
Detailed Shipment
Schedulz
Delivery [ Dispatch ) )
- Carrier Plannin :
Consolidator Plan . ? Shipper
_.f '5.1 Carrier I,.f '\,_
- (Land, Sea, Rail, or Air) -
Clearance >
Monitoring
Clearance Pre- Coverage
Customs/ Notification Nofification Insurance
Quarantine { % {0y
p— m N
Breakdown Locative Service
Sernvice

Truck Breakdown
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Konwersacje
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Choreografia

Diagram choreografii pokazuje wzajemnie dziatanie uczestnikow
procesu w zaleznosci od wymienianych komunikatow miedzy nimi.

Sekcja uczestnika.
Szare tlo oznacza, >
-*1ze jest on odbiorca K1 Wystanie
komunikatu L < komunikatu
' K1
[ Urzad ) o A i
Przekazanie ‘5 ; i '
dedl ekcja z nazwa Przekazanie
odpowiedzina  pe==-- ; ; ; E
zapytanie zadania choreografii komunikatu :
\ Petent y & B
. Sekcja uczestnika. @ kgfneubr:?kns:teu
«. | Niewypelnione tio Ki
"10znacza, ze jest to
nadawca
komunikatu.




Choreografia
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Choreografia - przykiad
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Choreografia - przykiad
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Kooperacja, kolaboracja

Diagram kooperacji pokazuje zaleznosci miedzy realizacjg
procesow, a komunikatami, jakie wymieniane sg miedzy
uczestnikami procesu.




Kooperacja, kolaboracja
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Kooperacja,

kolaboracja
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Proces publiczny, prywatny

Proces:
* publiczny komunikuje sie z innymi uczestnikami procesu,
: 5

* prywatny (wewnetrzny)
nie wspotpracuje, nie

Tabela

wymienia komunikatéw contranentow

Z In nyl I “ . f Whszukanie Foprawienie Zpisanie danych
kontrahenta danych kontrahenta




Podsumowanie

Ku pamieci:

 niewiele elementow notacii,

] procesy, podprocesy, zadania,
1 przeptywy i inne strzaiki,

d baseny, tory,

J zdarzenia i inne koteczka,

J bramki.

 kazdy szczegot cos do nas mowi,
 jeden proces — wiele modeli.




